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Ao primeiro dia do mês de março de 2021(dois mil e vinte e um) às 19:00 horas, nas
dependências da Câmara Municipal, em sessão plenária ordinária e sob a presidência
do vereador Amauri Busnello devido à ausência do presidente Marcio Sommer, reuniu-
se o Legislativo Municipal de Jacutinga, com a presença dos següntes vereadores(as):
Débora Nava Ogliari, Elenir Piazza Tortelli, Fábio Menin Torlelli, Gerson Dias, Gilnei
Palavicini, Maximino Lorenzetti e Sandra Mari Soares. Antes da abertüa dos trabalhos
a vereadora Sandra Mari Soares solicita à presidência para que, devido à proibição de
presença de público, a sessão seja transmitida via facebook. O presidente Amauri
Busnello comunica que há Resolução em vigor que proíbe o uso de celular neste recinto
o que inviabiliza o pedido da vereadora. Igualmente comunica que há proibição de
presença de púb1ico nesta sessão e o suplente Jaime Tortelli entrou no recinto e não
podia ter entrado. Com os trabalhos abertos pelo seúor presidente Amauri Busnello o
mesmo comunica ter havido licença médica do presidente Marcio Sommer e estando
presente o primeiro suplente da bancada é solicitado ao mesmo para que preste o
compromisso regimental e após declarado oficialmente empossado no cargo de
vereador e ocupa assento no Plenário da Câmara Municipal. Após a leitura de um trecho
bíblico pelo 2" Secretario vereador Maximino Lorer.zelli é aberto o Pequeno Expediente
com a discussão a ata no 1559/2021, sessão plenária ordinária realizada no dia 1o de
feveleiro de 2021. Sem adendos ou ressalvas a ata é aprovado pela unanimidade dos
vereadores. Igualmente em discussão a ata no 1560/2021, sessão plenária ordinária
rcalizada no dia 17 de fevereiro de 2021. Sem adendos ou ressalvas a ata é aprovado
pela unanimidade dos vereadores. Prosseguindo é feita a leitura da Matéria do
Expediente pelo primeiro secretário Fábio Menin Tortelli que constou de: l)OÍicio do
prefeito municipal com resposta a Pedido de Informações de protocolo n'349112021 de
iniciativa da vereadora Elenir Piazza Torlelli em que solicitava informações acerca da
quantidade de auxílios que foram concedidos pela Secretaria de Saúde do Município no
periodo de 2020 a janeiro de 2021, com a indicação das pessoas beneficiadas e dos
respectivos valores repassados. 2)Indicação de protocolo n" 352012021, iniciativa da
vereadora Déobra Nava Ogliari, em que solicita ao Executivo Municipal o que segue:
l)Continuação da realizaçáo de cursos técniços na áLrea da bacia leiteira e piscicultura,
em parceria com a Emater. Conforme justificativa da vereadora, o agro é o futuro. A
viabilização de cursos técnicos é conceder oportunidade de qualificação e incentivo ao
desenvolvimento do setor primario. A indicação é deferida pelo presidente e será
enviada ao senhor prefeito para providências. 3)Indicação de protocolo n 3521/2021,
de inioiativa da vereadora Sandra Mari Soares em que solicita do Executivo Municipal o
que segue: l-Seja pago o adicional de insalubridade a todos os servidores municipais,
inicialmente à equipe de saúde. Requer ainda que seja realizado estudo que determina as
atividades insalubres e a base de cálculo do adicional. 2-Seja fomecido EPI'S para os -
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servidores que atuem no controle da dengue, tais como abotinados, jalecos, protetor
solar e repelente. Conforme justificativa da vereadora, é o próprio ente municipal que
determina o pagamento do adicional de insalubridade, de acordo com sua lei municipal,
uma vez que lei federal já gaÍarte esse direito. Ademais, é ele que determina a feitura de
laudo técnico com definição das atividades insaiubres e também a base de criLlculo do
adicional de insalubridade. Quanto ao fornecimento de EPI'S justifica-se devido ao fato
do Município estar infestado pelo mosquito vetor da dengue e da febre amarela e os

agentes comunitários de saúde e de endemias estão expostos à atividade insalubre, além
do que necessitam adentrar em locais de diÍicil acesso e condições sanitárias. A
indicação é deferida pelo presidente e será enviada ao prefeito municipal para
providências. 4)Requerimento Verbal de iniciativa do vereador Gilnei Palavicini em que

solicita do Executivo para que as verbas federais provenientes da Lei Aldir Blanc sejam
distribuídas para todas as entidades culturais de Jacutinga, inclusive a Rádio
Comunitiíria, e não somente para as duas entidades anunciadas preliminarmente. O
requerimento é deferido pelo presidente que solicita ao vereador que o faça por escrito.
5)Requerimento de iniciativa da vereadora Débora Nava Ogliari em que solicita a
tramitação em regime de urgência-urgentíssima do Projeto de Lei no 339712021,
Autoriza o Poder Executivo a contratar professor para atender necessidade temporaria
de excepcional interesse público. Em votação o requerimento obteve 4(quatro) votos
favoráveis da vereadora Débora Nava Ogliari e dos vereadores, Fábio Menin Tortelli,
Gerson Dias e Ariel Paulo Nava e 4(quatro) votos contrários das vereadoras Sandra
Mari Soares, Elenir Piazza Tortelli e dos vereadores Gilnei Palavicini e Maximino
Lorenzetti. Havendo empate o presidente Amauri Busnello desempata votando
favoravelmente ao requerimento. 6)Requerimento de iniciativa da vereadora Débora
Nava Ogliari em que solicita a tramitação em regime de urgência-urgentíssima do
Projeto de Lei n' 339812021, que Dispõe sobre abertura de crédito suplementaÍ no
orçamento do Município. Em votação o requerimento obteve 4(quatro) votos favoráveis
da vereadora Débora Nava Ogliari e dos vereadores Fábio Menin Tortelli, Gerson Dias
e Ariel Paulo Nava e 4(quatro) votos contrários das vereadoras Sandra Mari Soares,
Elenir Piazza ToÍelli e dos vereadores Gilnei Palavicini e Maximino Lorenzetti.
Havendo empate o presidente Amauri Busnello desempata votando favoravelmente ao
requerimento. 7)Requerimento Verbal de iniciativa da vereadora Sandra Mari Soares
em que solicita o envio de Moção de Pesar às famílias Armando Tomazin e Ilone
Arsego prestando condolência pelos recentes falecimentos. O requerimento é deferido
pelo presidente e as moções serão enviadas. S)Requerimento Verbal de iniciativa do
presidente Amauri Busnello em que solicita o envio de Moção de Pesar à família de
João De Ré prestando condolências pelo recente falecimento. Esgotada a matéria do
Pequeno Expediente, passou-se ao Grande Expediente.Após leitura em votação a
Ordem do Dia é aprovada pela unanimidade dos veÍeadores. Na sequência os projetos
são enviados às respectivas comissões para análise e parocer. 1)Projeto de Lei n"
3396/2021, Prorroga vigência e altera artigo da Lei Municipal n'270312019 que institui
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Campanha de incentivo a Empreendimentos Imobiliarios através da isenção de impostos

e taxas, é enviado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação e igualmente à

Comissão de Orçamento, Finanças e Tributação para aniílise e parecer' 2) Projeto de Lei
n" 339712021, Autoriza o Poder Executivo a contratar professor para atender
necessidade temporaria de excepcional interesse público, é enviado à Comissão de

Constituição, Justiça e Redagão e igualmente à Comissão de Orçamento, Finanças e

Tributação para análise e paÍeceÍ. 3)Projeto de Lei n' 339812021, que Dispõe sobre

abertura de crédito suplementar no orçamento do Município, é enviado à Comissão de

Constituição, Justiça e Redação e igualmente à Comissão de Orçamento, Finanças e

Tributação para análise e pareceÍ. Conforme o disposto regimentalmente, a sessão será

interrompida por até uma hora para emissão de pareceÍes. Retomando os trabalhos, o
presidente comunica à vereadora Sandra que não há autorização para transmissão da

sessão via facebook. Em discussão, Projeto de Lei n" 3392/2021, que autoriza o
Município de Jacutinga a receber doação de toÍas de eucalipto. O citado projeto
encontrava-se na Comissão de Constituição, Justiça e Redação que através da relatora
Débora Nava Ogliari faz a leitura do parecer final comissão que é favorável à aprovação

do projeto. A vereadora Débora Nava Ogliari relata a disposição da família para
realizar a doação de 30 torras de eucalipto e que podem ser ditecionados ao Novo
Parque de Rodeios e utilizados da melhor forma possível. O presidente Amauri
Busnello parabeniza a atitude da família da vereadora por esta doação que fazendo a

conta envolve um grande valor. Em votação o projeto é aprovado pela unanimidade dos
vereadores. Projeto de Lei n" 339412021, que Recoúece Isenção de IPTU, com base no
Art.22 da Lei F ederal 6.766179 e Art. 17 da Lei Municipal 1.01612002.0 citado projeto
encontrava-se na Comissão de Constituição, Justiça e Redação que através da relatora
Débora Nava Ogliari faz a leitura do parecer final comissão que é favorável à aprovação
do projeto . Igualmente o projeto encontÍava-se na Comissão de Orçamento, Finangas e

Tributação que através do relator Gilnei Palavicini faz a leitura do parecer final da
comissão que é favorável à aprovação do projeto. Em votação o projeto é aprovado pela
unanimidade dos vereadores. Projeto de Lei n' 339512021, que Recepciona a Lei
Federal n" 13.913, de 25 de novembro de 2019 no âmbito do Município de
Jacutinga./RS. O citado projeto encontrava-se na Comissão de Constitüção, Justiça e

Redação que através da relatora Débora Nava Ogliari faz a leitura do parecer hnal
comissão que é favorável à aprovação do projeto. O vereador Fábio Menin Tortelli
esclarece que a Legislação Federal mencionada flexibilizou e estabeleceu novas faixas
não edificáveis especialmente no que se refere às rodovias ao longo das águas correntes
e dormentes. Conforme o vereador, nossa cidade possui trecho da RS 211
compreendido dentro do perímefo urbano e que temos a passagem de rio contíguo e
paralelo neste trecho, a medida é importante para consolidar o desenvolvimento urbano,
uma vez que definirá a motragem da faixa não-edificável de domínio público do

Município. Salienta que todos os novos empreendimentos serão submetidos à

apreciagão do SeÍor de Engenharia, que fará a análise acerca do devido enquadramento

do projeto na atual legislação. O vereador Maximino Lorenzetti entende necessário que
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se fique muito atento paÍa construções em areas de risco. A area de engeúaria terá que

fazer uma análise técnica com fiscalização intensa para que não haja riscos. O
presidente Amauri Busnello cita que o Art. 2" do projeto cita que a referida legislação
deverá ser observada, especialmente pelo Setor de Engenharia do Município, por
ocasião da análise dos projetos. Menciona também que será um beneficio para a

população que quer construir sendo que dois rios passam por nossa cidade' Entende ser

boa a iniciativa. Em votação o projeto é aprovado pela unanimidade dos vereadores.

Projeto de Lei n" 339712021, Autoriza o Poder Executivo a conhatâr professor para

atendeÍ necessidade temporaria de excepcional interesse público. O citado projeto

encontrava-se na Comissão de Constituição, Justiça e Redação que através da relatora
Débora Nava Ogliari faz a leitura do parecer final comissão que é favorável à aprovação

do projeto . Igualmente o projeto encontrava-se na Comissão de Orçamento, Finanças e

TÍibutação que através do relator Gilnei Palavicini faz a leittra do parecer final da

comissão que é favorável à aprovação do projeto. O vereador Fábio Menin Tortelli que

no quadro de servidores há uma professora com gravidez de alto risco e portanto

necessidade de reposição. Na data de hoje iria iniciar o ano letivo mas as aulas foram
transferidas para o dia oito e serão de forma remota para que a comunidade escolar não

corra riscos. Importante pois, diz o vereador que não pode faltar professor. Cita que em

muitos casos as aulas serão enviadas de forma impressa. Finaliza desejaado melhoras à

professora. O presidente Amuri Busnello afirma estraúar ver vereadores da oposição
votando contÍa Íegime de urgência para contratação de professor. Lembra que na última
sessão votaraÍn contra a Ordem do Dia. Foi a primeira que este presidente viu ser votada
a Ordem do Dia conka e não viu qualquer justifrcativa. Em votação o projeto é

aprovado pela unanimidade dos vereadores. Projeto de Lei n' 339812021, que Dispõe
sobre abertura de crédito suplementar no orçamento do Município. O citado projeto
encontrava-se na Comissão de Constituição, Justiça e Redação que através da relatora
Débora Nava Ogliari faz a leitura do parecer final comissão que é favorável à aprovação

do projeto . Igualmente o projeto encontrava-se na Comissão de Orçamento, Finanças e
Tributação que através do relator Gilnei Palavicini faz a leitura do parecer final da
comissão que é favorável à aprovação do projeto. O vereador Fábio Menin Tortelli
menciona ter o projeto a intenção de realocar recursos para o ensino fundamental
mantendo os alunos nas escolas integalmente objetivando que os alunos não saiam às

ruas. Devido a pandemia necessiirio que haja contra tumo que são práticas escolares que
não as aulas obrigatórias, mas outras atividades guiadas que ocorrem na escola. Além
disso, mesmo com a pandemia o transporte escolar não parou.Foram feitas muitas rotas
para levar material nas residências. Conclue que educação é investimento, não é

despesa. O vereador Gilnei Palavicini entende que com a pandemia não se sabe se as

aulas começam ou não. E citado no projeto contratação de empresa para atividades
extracurriculares. Diz o vereador preocupar-se com a aglomeração das crianças pois são

ativas e acaso testarem positivo poderão levar para casa e para pessoas idosas que
convivem.Em relação ao transpo(e escolar houve uma grande diminuição neste serviço
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público. Atenta para o fato da Lei não autorizar a criação de novos caxgos e o comércio
em princípio, estará fechado até o dia oito. A vereadora Sandra Mari Soares faz uma
observação que são duas suplementações casadas pois serão R$65.000,00 para

atividades suplementares e não contratação de professores e sim contratação de

empresa. Conforme a vereadora, é um momento dificil de pandemia e os valores a

serem gastos são expressivos e não devemos fechar os olhos. Lembra o fato que em
administração passada, a suplementação por Decreto era 0%o e hoje são 10% e projetos
de suplementação são enviados à Câmara. Devemos prestaÍ atenção no que estamos
votando pois poderá ser encoberto criação de cargos. Necessiírio que todos Íiquem
atentos. Solicite que conste em Ata, que seja observada a forma de contratação de
profissionais. Manifesta todo apoio ao ensino de qualidade. O vereador Amauri
Busnello estraúa pois primeiro votam contra o regime de urgência e depois quer se
justificar. São cento e dez mil reais a serem investidos e quando bem aplicados na
educação e na saúde todo projeto é bom. Esclarece que foi feito da melhor forma
possível e são recursos que sobraram do exercício anterior. Lembra de quantos projetos
viúam casados em administração passada e muitas vezes prejudicava outras partes. A
contratação de empresa será com todos os requisitos e não conforme foi insinuado fazer
o que quer. O executivo tem os pés no chão e como sobraram recursos tem que ser
usado. A vereadora que já foi secretária sabe que as suplementações sempre são

necessárias para o bom andamento dos trabalhos do Poder Executivo. Em votação o
projeto é aprovado pela unanimidade dos vereadores. Encerrada a matéria da Ordem do
Dia, passou-se aos esclarecimentos pessoais. A vereadora Elenir Piazza Tortelli
comenta seu Pedido de Informação em que a resposta está demorando muitos dias e até

hoje sem resposta sendo que dizem haver compromisso com a transparência. Comenta
situação em que há três farmacêuticas cuidando da farmácia na UBS e a
responsabilidade está muito longe. Não há valor nenhum para esclarecimento então nem
comentar diz a vereadora. Informa que encamiúará licença para tÍataÍ de assuntos
particulares onde o suplente Jaime Tortelli assumira a vaga que certeza será um período
proveitoso. Agradece os colegas e vai buscar voltar com o desejo de ser cada dia
melhor. O vereador Gilnei Palavicini lembra da tramitação do Projeto de Lei no

339312021, dizendo ser um projeto amplo e significativa. Solicita que conste em ata que
solicitaram a retirada do Art. 5" e do Art. 8" Parágrafo único do projeto, portanto era só
isso que queriam, não dizer que tudo esteve certo nos últimos cinco anos. Em relação ao

seu pedido de transmissão das sessões os valores são ilusórios e em todas as câmaras há
transmissão. Sobre a proibição de uso de celulares no recinto e também proibição para
servidores prestarem qualquer informação de matérias para a população, diz que a Casa
é da comunidade e todos tem o direito que hcar sabendo os assuntos aqui tratados com
a maior transparência. Finaliza dizendo que não é questão de ser contra os projetos mas
o sentido é melhorar os mesmos quando necessiário, com mais debate e se coloca
contrário à tramitagão em regime de urgência-urgentíssima. A vereadora sandra Mari
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Soares não vê o porque de tanta polêmica sobre o projeto 3393/2021 pois o mesmo foi
aprovado e é só colocar em prática. Pessoas perguntam o porque do voto contrário e
nossa posição foi a de não esconder ou encobrir atos realizados nos últimos cinco anos.

Comenta o relatório que a vereadora Elenir solicitou informações e não obteve.
Necessario portanto diz a vereadora de um melhor estudo das pessoas e dos valores
recebidos nestes auxílios. Entre outubro até o fim do ano foram em tomo de
R$65.000,00. Cita também aquisição de computadores, tablets que nem estão em uso.
Comenta igualmente vários auxílios com valores bem diferenciados tanto que só uma
pessoa recebeu RS3.300,00. Portanto a dificuldade de referendar tudo isso dos últimos
cinco anos. Cabe um estudo se não houve uso da máquina pública pois a média de
auxílio para medicamentos aumentou muito nos meses de outubro, novembro e

dezembro. Necessario poÍtarto outros estudos e mais clareza. O vereador Fábio Menin
Tortelli defende o direito da oposição de entrar com emendas, melhorar os projetos. O
que não compreende é os vereadores da oposição só participaram de uma primeira
reunião com o Executivo para debater os projetos e depois desistiram. Entende que
querem mais atrapalhar do que ajudar. A situação é maioria na Casa também vai
fiscalizar mas também vai defender o Executivo. Diz o vereador que infelizmente se for
desta forma vocês de oposição de um lado e nós da situação de outro. Se assim querem
serão votos vencidos. O vereador Maximino Lorenzetti afirma que sempre defendeu
trabalhar juntos mas também melhorar e ajudar na elaboração dos projetos.Também
sempre cobrou que os projetos não viessem prontos restando dizer sim ou não. É
vereador pela terc eira yez e lembra o quanto os vereadores Ariel e Busnello diziam que
nâo se vota projeto em regime de urgência-urgentíssima. Portanto no passado já foi
assim e no primeiro ano do govemo Lodéa não aprovavam nem contratação de
professores. Firaliza dizendo ser dificil ser político pois também sofrem. A vereadora
Débora Nava Ogliari dá boas vindas ao vereador Ariel, sendo o mesmo um vereador
experiente e espera que retome mais vezes. Comenta sobre sua indicação em relação aos
Cursos Técnicos do SEBRAI, que já foram realizados na Gestão do Prefeito Beto, são
sem custos aos cofres públicos e trarão gaúos para as propriedades. Em relação a fala
do vereador Lorenzetti menciona que todos os defeitos agora são passado. Pena que
alguns não enxergam pois há muitas construções em áreas de risco e que devem ser
feitas com bom senso. Cita nascentes, sangas etc... Parabetiza o secretário Monteiro
pelas estradas trafegáveis , também o secretário Darci na iírea da agricultura com o
trabalho de silagem pela rapidez e eficiência. Na area da saúde a Secretária Valdirene
parabenizando a mesma, os médicos, enfermeiros portanto toda a UBS pelas precaugões
no cenário dificil em que nos encontramos. Solicita que conste em Ata comentario da
vereadora Elenir em que disse que três farmacêuticas estão se estorvando, acredita que
seja necessário. Conforme a vereadora Débora, são projetos importantes para o
Município que tramitam na câmara e não entende porque batem tanto na iírea da saúde
perseguindo os profissíonais desta secretaria. o vereador Ariel paulo Nava afirma ser
um pÍazer irnenso todo este tempo freqüentando a càmaru Municipal desde
2013.Conforme o vereador este é um momento difícil esperando que o presidurte -
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projetos em regime de urgência entende que viúam em forma de pacotão. Quando é

um projeto único se consegue discutir. Necessário um bom entendimento Legislativo-
Executivo e um trabalho em conjunto paÍa que tudo fi.rncione bem' O presidente Amauri
Busnello afirma que o vereador Gilnei não tem justificativa para vota contra um projeto

da área da saúde. A emenda se fizessem seria contra a saúde. Acompanha a vereadora

Débora não entendendo o que os vereadores da oposição tem contra a saúde. A própria

vereadora Sandra, representando o Sutraf apoiou a ajtda aÍé R$2.000,00. Sobre a

questão levantada pela vereadora Elenir de três servidoras na época do prefeito Lodéa

contou 32 funcionários trabalhando nesta área e defende que nesta pandemia se precisar

pode ser até 50 servidores. Portanto cada secretaria tenta fazer o melhor.Em relação a

emendas que o vereador Gilnei comentou em rádio sobre isentar IPTU dos idosos, pede

que o mesmo lembre que em administração passada veio um projeto que aumentava em

200Y:o o valor dos imóveis para cobrança de IPTU. E na época a oposição votou contÍ4.

Portanto não tem justificativa. Em relação ao Pedido de Informações da vereadora

Elenir tem todo direito de fazer o requerimento somente lembra que no Govemo Lodéa
todas as respostas vinham desta forma. Segundo o vereador se está no Portal não

necessidade de ficar gastando com servidores. Comenta pronunciamento do vereador

Lorenzetti lembrando ao mesmo que o projeto que criava cargos de professores não era

um professor, mas vilte e três e com emenda baixou para dezesseis ou dezessete e o
projeto foi aprovado. Sobre atuação da vereadora Sandra o que pareceu na sessão

passada é que a mesma era uma professora de moral. Houve impedimento em todas as

áreas até na votação da Ordem do Dia. Diz o presidente que votaram contra matérias
com urgência e ainda bem que o Govemo tem maioria. E na própria Ordem do Dia
constavam projetos anteriores que já estavam tramitando. Comenta sobre requerimento
que fez retirando o projeto da Rádio Jacutinga pois não Íizeram o prestação de contas.

Dá boas vindas ao vereador Ariel e finaliza dizendo que acompanha o que disse a
vereadora Elenir que tem que fiscalizar os vereadores eleitos, mas quem sempre vota
contra projetos importantes que trazem beneficios para a comunidade tem que explicar
o porque destas votações. Nada mais havendo a tratar o seúor presidente agradece a

presença dos colegas vereadores convocando para a próxima sessão plenária ordinária a
realizar-se no dia 15 de março de202l,

1' Secretário

6)

.O PIODER LEGISLATIVO É O
SAPORTE DA DEMOCMCIA."


